

## 小荷尖尖

我家有七盆太阳花。颜色有红红的、粉红的、淡黄的、金黄的、酒红的、雪白的……太阳花像向日葵一样每天跟着太阳转，清晨、傍晚以及阴天，它们的花瓣都闭合起来，只要太阳一出来，它们就像听到比赛的发令枪响一样，纷纷打开花瓣，互相争奇斗艳，把我们家的阳台打扮得五彩缤纷，十分好看。

每天我都要欣赏美丽的太阳花。有一天，我从学校回来，发现太阳花不在阳台上，全都“跑”到我家

的小院子里去了。原来是外公看到太阳花长大了，长在阳台太拥挤，于是在小院子给太阳花安了个新的家。看到太阳花在新的环境中也能欢快地开放，我开心极了。

我喜欢太阳花，因为它对环境的适应性十分强，对土壤的要求不高，只要有土就能生长，它的根深扎于土壤中拼命地吸收养分供给茎上的花蕾，使每朵花都开得娇艳欲滴。

我喜欢太阳花，因为它的生命

力十分顽强，要想让它繁殖，只要掐下它的肉质茎，插在土中就能成活，不愧被称为“死不了”。

我喜欢太阳花，因为它阳光自信。只要太阳升起，它就打开花瓣，即使是炎热的正午，朵朵小花也昂首挺胸，像一群淘气的笑脸，迎着太阳盛开。

一次，同学们到我家参观太阳花，对朵朵娇艳的小花朵爱不释手，纷纷称赞太阳花的美丽。我想，太阳花之所以得到同学们的喜爱，

主要是它不讲条件、阳光自信的品质。它没有因茎的矮小而气馁，没有因花朵的细小而自卑。它的花要么红得娇艳，要么白得纯洁，要么黄得璀璨……无论什么颜色，都把自己最美的一面奉献给大自然和人们，为大自然增添色彩，为人们奉献美丽。这些优秀品质不正是我应该具备的吗！

啊！太阳花——我心中最美丽的花！

(上海民办中芯学校二年级学生)

## 多彩的太阳花

◆袁铖

## 在路上

◆孙佳怡

上山之前，我的目的就很明确——我是奔着山顶的风景而去的，因为传闻这座山上风景很美。天气晴朗的时候，一大片山川全都是绿油油的。山峡是山川中的小世界，镶嵌其中的湖泊，大大小小，像宝石一般泛着着色的光泽……就是阴雨天也别有风味，有仙气缭绕的美感。今天是个晴天，人声鼎沸。

我被人群簇拥着上了山。阳光火辣，我热汗直流。山那么高，我到半山腰就已经腿酸脚麻，汗流浹背。但这始终没能让我停下来，反而坚定了我上山饱览美景的渴望。

我终于登上山了！但上面的风景让我大为失望，仅仅是连绵起伏的山顶，或者秃了的树木，这里一点儿也不美，我顿时像泄了气的皮球一样。下山的时候，没有了上山的热情，像散步一样悠闲。

山势向下，却徒然分出歧路，通向竹林幽径。我心生好奇，踏上了这条林间小路。它向一片悠然的竹林延伸，郁郁葱葱的山竹挺拔、俊俏，竹叶儿互相碰触，发出沙沙响声，林中无人，独我一个听这美妙的交响曲，真是幸运！我之前没能看到美丽景色的失落感消散了许多。

沿着竹林向前走，山势又骤然

急转直下，路也越来越偏僻，柳暗花明，豁然开朗，足下踏的竟然是条修筑在山崖峭壁的路。木制的踏板和扶手，像是蜿蜒而上的巨龙，平稳坚实。踏在龙背上，可以看清楚对面峭壁上的深浅沟壑，那一定是历史悠久的石壁，深浅交错的是水痕，还有生命力极强的顽固的松柏。

山壁陡峭，再转，竟见到了飞流直下三千尺，恍若银河落九天的瀑布！我一下雀跃起来。瀑布流下，汇入在阳光下泛莹的湖泊。今天真是好天气呀！那湖泊清澈透明，在阳光下闪闪发光，像镶嵌在谷中的蓝宝石，像一颗大地的戒指！我忽

然恍然大悟，山上很美原来是真的啊，山上并不是指山顶上，而是指登山的路途中。

我想起了一个故事，一个人想要攀登到神之巅领悟生命的意义，他登上了山顶，什么没有得到。他懊悔地下了山，却被山脚下的世外桃源的美景所震撼了。他恍然大悟，原来我所寻找的东西，一直在与我相伴，它不在起点也不在终点而是在途中啊！

我悄然悟出这生活的道理，它一定是以此提醒，让我在追寻心中梦想时，一定要留意身边所经历的风光。

(华东师范大学张江实验中学)

## 蒲扇情结

◆杨宝祥

## 流金岁月

炎炎夏日，儿孙们习惯于在家吹电扇，开空调，但我更喜欢摇蒲扇。

蒲扇由蒲葵的叶、柄制成，质轻、价廉、方便、环保。小时候的夏天，家里买回来的新蒲扇，母亲总会找来布条，沿着蒲扇边沿，用细密均匀的针脚给蒲扇镶上一道花边，一来图个好看，二来延长使用寿命。这样结实轻便的蒲扇可用上好几年。

蒲扇的特点就是实用，它的个性就是自食其力，自摇自凉。在我童年的记忆里，在那没有电风扇的农村，整整一个夏天，老人们几乎是手不离扇，扇不离身，朝夕相伴，形影不离。蒲扇摇落了一个个闷热难熬的夏日，摇来了一缕缕沁人心脾的清凉。蒲扇本是一把草，家家户户离不了。有首打油诗：“扇子扇风凉，扇夏不扇冬，有人问我借，要过八月中。”在农村，蒲扇是夏日里不可或缺的宝贝，无论大人小孩都喜欢摇

着一把蒲扇，或闲庭信步，或谈笑风生，或仰望星空，好不惬意。时值夏季，农民在耕种时，他们往往会把手中的蒲扇隔着衣背插入裤带上，弯腰劳作，蒲扇就把衣服撑开了，宛如在背上搭了一个遮阳棚，通风排汗，太阳晒不到脊背。

俗话说“心静自然凉”，夜晚乘凉结束，进入房间就寝，暑气依旧，难以入眠。唯有摒弃杂念，手握蒲扇，不轻不重、不缓不急有节奏地摇动，扇出的清凉，含着天然植物的气息，让每个毛孔都感到无比的畅快，沁入肺腑。迷迷糊糊地蒲扇歇停了，不知不觉渐渐进入梦乡。

蒲扇经济实惠又实用，深受平民百姓的青睐。在农村人的眼里，蒲扇功能往往不止于扇风去热，还被赋予了多种生活用途，如煤炉生火时扇风，烈日下避光遮阳，下小雨时举扇挡雨，灯影中驱蚊赶虫，席地而坐时充当座垫，还可权作婴儿睡席等。古朴的蒲扇，扇走夏日的烦躁，使人倍感清凉。

(作者系江益居委居民)



■夏意(国画)

房雷

## 旅途漫记

## 越南游记

◆杨涵程

暑假放假的第一天，我们一家去了越南芽庄旅行。那里的海水好清澈，拥有玻璃海的美称；那里的沙滩很洁白，拥有白沙的美称；那里的私人岛屿很惬意，拥有黄帝岛的美称……旅途中的美景、越南人的服饰、旅行团中的朋友让我印象深刻。

到芽庄的第一天，我们放下行李就直奔海滩，碧蓝碧蓝的海水，清澈见底；洁白无暇的沙滩，美不胜收。碧蓝的海水加上洁白无瑕的海滩简直就是绝配呀！不过，那里的路边小摊可是不能轻易买来吃的哟，有一次爸爸在路边买了两杯甘蔗汁，喝完之后才发现我和妈妈喝的那杯底下有一只蜈蚣……不说了，我的鸡皮疙瘩又出来了。这里的房屋很有特色，不像我们中国的房屋方方正正的。他们的房屋很窄，内径可是“深不见底”呀！

这里人们的服饰有点奇怪，女士的国服是奥黛，所谓的奥黛就像是中国的旗袍，只不过在里面加了条宽松的“秋裤”而已。因为那边男少女多，一般都是女人干活。奥黛既可以满足她们的爱美之心，又可以方便干活，所以女士都喜欢穿它。男士都喜欢戴绿帽子。你可别笑，在那边戴绿帽子的人都是有身份的人。一般人还不能戴呢！

旅行中我交了许多好朋友，他们是我们一个团的团友。我和他们一起玩，一起闹，一起看片，一起吃东西……还加了他们的微信。在越南的这几天感触真多，我爱旅游。

(浦东新区第二中心小学)

## 直抒心声

## 铁树开花了

◆周伟良

杨镇小区内一棵铁树开花了！好消息像春风一样在小区传递。俗语有“千年的铁树开了花”，意指铁树开花是很难见到的。

铁树，学名苏铁，据称是世界上古老的物种之一。铁树生长缓慢，从幼苗至开花需十几年甚至几十年时间。

开花的铁树位于杨镇社区卫生服务中心前面的一块绿圃中，是

当年杨镇小区绿化施工时种下的。恕我孤陋寡闻，年届古稀，也是第一次看到铁树开花。几位年届八旬的老人都说是有生以来第一次看到铁树开花。

这棵铁树开的花，还是尚未绽放的花蕾，花蕾呈球陀形，颜色显嫩黄，温润如良玉，颇有一种雍荣华贵之相。花蕾绽放之后是啥样子，尚不得知。但凡目睹铁树花蕾

的人，似乎都感染了一种吉祥如意的气氛。这也许是受中国传统文化的影响所致。因为中国传统的文化典籍中，常有这样的描写：每当国泰民安、万象更新时总是什么彩霞满天，祥云缭绕的先兆。当今中国，经过30多年的改革开放，祖国已经发生了翻天覆地的变化，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，自2010年

起，中国已经是世界第二大经济体。习近平总书记提出中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。按中国传统的文化模式的解读，铁树开花的自然现象正是满足了大家期盼祖国日益昌盛的良愿。中国传统文化崇尚天人合一，但愿这棵铁树能将天遂人意的意志尽情传递。

(作者系杨镇路居委居民)